

勇攀高山之巅 相见长河之远

——在2023级新生开学典礼暨军训动员会上的讲话

校长 杨帆

(2023年9月4日)

2023级的同学们，陕西省军区战备建设局的承训教官们，老师们，同志们：

大家上午好！

今天我们在这里隆重举行2023级新生开学典礼暨军训动员会，迎接来自全国五湖四海的3363名本科生和291名研究生迈入西医学业生涯新阶段。首先我谨代表西安医学院全体师生员工向你们的到来表示热烈的欢迎！向承担本次新生军训任务的陕西省军区战备建设局的军训教官致以亲切的问候！

亲爱的同学们，你们即将踏上人生新的征程，进入大学这个全新的环境里学习和成长。生逢新时代，既充满了机遇也面临着挑战，相信你们每个人都怀揣着对未来的憧憬和期望，希望通过努力和奋斗，实现自己的理想和目标。这正是大学的意义所在，大学是一个让你们发掘潜能、追求卓越的舞台，是一个培养高尚品格和全面发展的殿堂。

亲爱的同学们，从踏入校门的一刻起，你就承载了“西医人”的标识，铭刻了“西医人”的烙印，崭新的人生篇章将在这里徐徐展开，西安医学院将见证你的精彩，呵护你的成长。

西安医学院在跨越两个世纪的大发展中，始终赓续着红色的血脉、涵养着为民服务的使命、荡漾着“明理崇德、守正创新”的西医精神，在不同的时代点亮生命之光，在历史的长河中披荆斩棘，始终与祖国同向同行同频共振。在学校初创期，首任校长罗

东祥带领35名教师白手起家、艰苦创业；在学校大发展期，新世纪的西医人砥砺奋进、弦歌不辍；在三年抗疫中，340余名西医学子应声而动、逆行出征。一代又一代的西医学子，心手相传、接续奋斗，不断推动着西安医学院取得一个又一个辉煌，在这里，我们已经做好准备，为你们每一个人提供优质的教育资源，助力你们成就最美好的梦想！

亲爱的同学们，在今天、在这里，我要对你们提几点希望。

一、要培育家国情怀

百年来，伟大祖国沧桑巨变，从石库门到天安门、从兴业路到复兴路、从一穷二白到国富民强，中华民族正走在伟大复兴的路上，希望你们锚定“强国有我”的奋斗目标，仰头面向红旗、低头扎根土地，把论文写在祖国大地，把学业成果应用在实现现代化的伟大事业中，既要立志高远，在参与医药卫生重大科研攻坚中历练精湛本领，更要心系人民，在守护基层人民生命健康中增长报国为民的才干。在社会主义核心价值观引领下，坚守共产主义理想信念，形成健康、积极、向上的世界观、人生观、价值观，满怀赤子之心，自强不息，努力成为国之栋梁，在中华民族伟大复兴之新征程中贡献力量。

二、要拥有钻研精神

“求学之路，道阻且长”，大学是求知的象牙塔，学习是你们在大学里的首要任务，追求学问需要你们付出更大的努力和心血。

大学的课程更具挑战性、关联性，学习节奏更快，特别是医学类专业学习内容多，学制长，而且医学还是个不允许出错的学科，专业性和技术性要求较强，因此教学要求高，训练更严格。面对着诸多的基础课、桥梁课、专业课课程和实验，希望你们始终牢记“健康所系，性命相托”的医学生誓言，明确目标、合理规划、潜心研学，自觉加强学习，不断增强本领，打牢医学基础。要注重理论与实践的结合和相互印证与促进，持之以恒、勤奋钻研，在漫漫医学之路上坚定前行，努力成为卓越的医学创新人才。

三、要注重全面发展

你们不仅要重视知识学习，更要注重身心健康，保持对向善、向美的追求。希望你们在大学期间，能在健壮体魄和陶冶情操上下功夫，提升个人的综合素养，保持朝气蓬勃、豁达开朗。保持良好的心态，积极应对学习和生活中的挫折与失败，遇到问题多找老师、找同学帮助，大家一起去解决。希望你们养成良好的生活作息习惯，历练健全的人格、康强的身心，做到顺境中永不止步，逆境中永不沉沦。多去图书馆提升自我，勤于读书、善于思考，在书海泛舟中增长阅历，多走进体育场，在运动拼搏中磨练强健体魄，努力成为一个德智体美劳全面发展的西医学子。

四、要树牢安全意识

安全是你们每一个人完成学业的重要保证，是你们健康成长的基本条件。随

着高校办学规模不断扩大，校园社会化现象日趋明显，“象牙塔”中的你们也难免会面对各种危险。要保管好手机、银行卡和贵重物品，网上谨慎交友，不浏览不良网站，警惕反动宣传，远离各种传销和网贷。尤其是要注意人身安全，在学习生活中确保环境安全，避免意外；身心不适时要尽快就医，积极治疗；同学之间要互相关爱，互帮互助。保护好自己，让家人放心，在美丽的校园里快乐健康的成长成才。

同学们，你们即将开始为期2周的军训生活，也是你们进入大学的第一课，将磨练你们的意志，考验你们的毅力，靓丽你们的青春。厉兵千练，方可成威武之师，希望你们在军训期间不怕苦、不怕累，严格遵守纪律，一切行动听指挥，希望同学们以一名军人的标准严格要求自己，在军训中学有所获、干有所成，圆满完成军事操练、理论教育、整理内务等各项训练任务。

同学们，时代正可为，青年当有为。希望你们传承“厚德博学、精益求精”的校训，弘扬“笃学求是、知行并重”的学风，勤而行之、日有所进，成长为“又红又专、全面发展”的时代新人，把自身的发展融入到医疗卫生事业进步的洪流中，展现新时代新青年的担当与作为，为强国建设和民族复兴贡献力量！同时，也祝愿陕西省军区战备建设局的全体参训官兵工作顺利！预祝2023级新生军训工作圆满成功！

谢谢大家！

志存高远 砥砺前行

——2023级新生开学典礼暨军训动员会教师代表发言

基础医学部 沙保勇

尊敬的各位领导，老师，敬爱的各位教官，亲爱的同学们：

我是来自基础医学部的老师——沙保勇。非常荣幸能站在这里，作为教师代表迎接2023级本科新生，真诚的欢迎大家来到美丽的西安医学院，开启人生辉煌的新篇章。

首先，我要表达对各位新同学的敬佩。因为你们在风华正茂的年纪选择了医学，这个以保护和增进人类健康、预防和治疗疾病为目标的行业和学科。我想，大家选择了医学这个崇高的职业，内心的想法肯定与医学生誓言里所描述的一样，“救死扶伤，不辞艰辛，执着追求，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生。”所以，当你们立志成为一名医学生的时候，当大家今天站在这里的时候，肩上其实已经担起了重任，为实现“健康中国”贡献一份力量，并肩追梦。因此，我敬佩你们，敬佩你们的选择，更敬佩你们的远大志向。

其次，希望大家能像唐代药王孙思邈所著《备急千金要方》中要求的那样，大医精诚。将自己远大的志向落到实处，脚踏实地。作为老师，我希望你们能在即将开始的学业中，厚德博学，精益求精。厚德，希望每一位同学能成为品德高尚、人格健全、具有高度事业心和社会责任感的人。博学，希望大家能积极践行“笃学求是、知行并重”的学风，努力提高业务能力，不断实践，

勇于创新。同时，对于专业技能能有永无止境的追求精神，不管是现在的求学之路上，还是在将来的从医之路上，都能勤学钻研，追求卓越。

再次，大浪淘沙，方显真金本色。求学之路，尤其是医学生的求学之路，充满荆棘。我也曾从学生时代走过，冲出高考重围、充满憧憬的大一，面对厚厚专业课本迷茫的大二，内心挣扎、不知何去何从的大三，为工作和考研奔波的大四，都仿佛还在昨天。而今天，充满朝气、洋溢笑容的你们，又将开始重复我们过去的故事，但在身旁老师默默的关注和引领下，你们注定能成长为翱翔天空的雄鹰、搏击风浪的海燕。所以，希望大家记住，千万不要在该为美好生活奋斗的年纪，选择了安逸。因为只有去学习、去奋斗、去拼搏、去逐梦，才能有回报。当坚持到不能坚持的时候，只要再坚持一步就是胜利！

又是一年的九月，又是一个崭新的开始，当你们又重新站在同一个起跑线上的时候，我坚信面前的每一位，都将在西安医学院这所医学殿堂里，开启一个又一个不平凡而又令人期待的篇章。衷心的祝福大家，在西安医学院这个温暖的大家庭里开心的生活，在西安医学院这片肥沃的土地上茁壮的成长，在以后灿烂的人生道路上鹏程万里。

谢谢大家！

追逐医学梦想 成就杏林芬芳

——2023级新生开学典礼暨军训动员会硕士生导师代表发言

第一附属医院 于照祥

各位领导，老师们，2023级同学们：

大家上午好！我是来自学校第一附属医院的于照祥，非常荣幸作为硕士生导师代表在这里发言。首先要热烈祝贺同学们来到具有深厚历史和底蕴的西安医学院，从今天开始，大家将在这片沃土上开启新一阶段的求学生涯，尤其是研究生，即将经历学术科研道路上具有奠基意义的一段历程，相信西安医学院“厚德博学 精益求精”的校训，将会影响大家至深致远。

面对台下一张张憧憬未来、积极上进的新面孔，我仿佛看到了三十年前的自己。在此，我们亦师亦友，共同进步。在你们即将开启人生新篇章之际，作为一名从医从教20多年的师长，我想和大家分享三个关键词：

一是立志。立鸿鹄之志，才可能有大胸襟、大眼界、大格局。陶行知曾说：“我们研究学问，并非只为增加一点个人幸福，目的总是要改造社会。”各位同学经过十几年寒窗苦读方能上岸，但并不能将目标仅仅定位于获得学历、拿到择业的“入场券”。时代风云变幻，家国重任在肩，我们要忧时代之所忧、急社会之所急，尤其是研究生同学要自觉以回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问为学术己任，矢志引领未来社会发展。在刚刚结束的新冠疫情中，广大医务工作者赢得社会广泛赞誉，正是源于我们将生命之忧、个人利益抛诸脑后，以舍我其谁的担当冲锋在前，交出了一份份用生命护佑生命的医者答卷。同学们，在求学阶段大家就要树立远大志向，为守护人民健康而不懈努力，

为推动医学发展而刻苦钻研，为实现中华民族伟大复兴而矢志奋斗。

二是勤学。学医是一生的修行，要做到不滞于物、不困于心，勤学苦练，方能成为一名优秀的医生。同学们要以坚定的信念和毅力勤学不辍、持之以恒，绝不允许有60分万岁的想法，因为你们每多一点对知识的掌握和理解，就会增加一份成功拯救生命的希望，尤其是作为一名研究生，要有“读书不觉已春深”的定力，少一些浮躁，多一份耐心，努力培养细致入微的洞察力和慎思明辨的批判力，在求真理途中上下求索，在学术道路上找准真问题、研究真学术、给出真答案，有朝一日无论是三尺讲台还是无影灯下都能从容应对，不辜负学生、患者和家属的期待和信任。

三是躬行。梁启超先生所言：“学问是拿来致用的，不单是为了学问而学问”。医学是一门经验与实践科学，涉及医学基础、临床实践、人文素养等多方面，书本上学来的知识远远不够，更需要注重实践，积累经验。尤其是研究生一定要秉持实事求是、知行合一的态度，敢想敢试，大胆提问，在调查研究中拓宽学术视野、在反复实验中提高科研能力，在临床实践中培养动手和创新力，在社会实践中感受时代之变、科技之进和人民之呼。

亲爱的同学们，作为教师，我们会身先垂范、甘为人梯，托举你们走向辉煌的未来。鲜衣怒马少年时，不负韶华行且知。最后，衷心祝愿你们好学善思躬耕医坛，始于初心，成于梦想，终于信仰！

谢谢大家！